

中国科学院化学部工作报告(摘要)

严 东 生

(中国科学院化学部主任)

第六次学部大会隆重召开了,这里我对 1981 年以来化学部的主要工作做一简略回顾。

根据 1981 年通过的“中国科学院院章(草案)”和“中国科学院学部工作简则”,化学部常委和学部委员们一起,积极开展工作,评议了中国科学院所属全部 15 个化学方面的研究所,评议了一些专题和学科领域,组织和参加了科技发展规划的制定、科技攻关项目的论证以及成果的推广各种活动,评议审查并确定了一大批科学基金资助项目和重点研究课题,还在职称、学位授予,机构改革及其它咨询建议等方面进行了工作。在此期间学部的工作无论对中国科学院还是对全国的科技事业都起了重要作用。

从 1983 年 11 月起,学部委员大会的职能由中国科学院的最高决策机构改变为国家在科学技术方面的最高咨询机构。由于各级领导对科学决策重要性的认识逐步有了提高,科学论证和科学咨询在各项工作中的作用越来越多地得到重视。这些年来化学部不仅在国家科技攻关、国家高技术发展、国家自然科学基金以及中国科学院和各部门重大科研项目的论证、评议方面承担了大量咨询任务,而且对若干重大科技领域主动组织专题调查并提出报告。全体学部委员为此倾注了极大的热情,付出了辛勤的劳动。1990 年初,我们接受国家科委关于“中长期科学技术发展纲领”的咨询,通过各位委员认真提出意见和我们组织京区部分学部委员进行座谈,对“纲领”的指导思想及总体考虑、化学的重要性、基础研究的部署、教育与人才培养,能源等方面都提出了许多重要意见。1990 年 4 月,国家计委正式提请学部对“八五”科技攻关计划提出咨询意见和建议。为此我们在 1990 年召开的化学部委员大会上,专门安排时间进行了讨论。委员们以高度的责任感,从国家全局的利益出发,发扬坚持真理、实事求是的精神,提出了不少宝贵的科学的意见和建议。

1988 年,化学部确定由闵恩泽和彭少逸委员分别负责,组织催化和煤炭转化新技术两个方面的专题调研。通过近两年的大量调查研究和实地考察,提出了专题咨询报告,1990 年 8 月经常委审议通过后将这两个报告上报国务院及有关部门。在这次常委会上还讨论、确定了两个新的调研题目及主持人:一个是“化学工程的前沿研究”,由郭慕孙委员主持;另一个是“盐湖资源开发战略研究”,由倪嘉缵委员主持。目前这两个课题仍在进行中。

学部的咨询工作虽已取得了一些成绩,但这仅是开始,今后如何加强咨询工作的组织,如何提高咨询工作的实效等,都有待研究。

二

经过一年多的努力,我们胜利完成了学部委员的增选工作。化学部的这次增选工作,从开始推荐到评选的各个环节,都坚持了高标准、严要求、宁缺勿滥的原则。有关学部委员的标准、增选原则和办法以及选举结果等一律公诸于众,力求透明。对于推荐、初选、评审过程中的酝酿、讨论情况及结果则对外严格保密,保证了增选工作的顺利进行。在这项工作中,不少学部委员不顾年高体弱,工作繁忙,慎重选择推荐对象,认真填写推荐书,其负责精神感人至深。特别值得一提的是顾翼东老先生,他不顾九旬高龄仍亲自执笔,认真推荐,充分体现了老一辈学人的优良学风。袁翰青先生年迈行动又不便,除亲自参加评审会外,还冒着酷暑两次到科学院查阅有关候选人的材料。学部委员们认真严肃的精神由此可见一斑。在整个评审过程中,各位委员能从国家整体利益出发,严格按照国务院批准的学部委员的标准和条件,对候选人进行全面、公正、客观的评议审查,既重视候选人的学术水平,又重视其对国民经济和国防建设所作出的实际贡献;既注意候选人的科学成就和业务能力,也注意其思想政治表现和学风。通过最后无记名投票选举,选出了35位新的学部委员。

这次增选工作也存在一些问题。由于十年没有增选,工作经验不足,增选办法也有待进一步完善。比如,怎样进一步简化程序、尽可能少花费学部委员的时间等。这次增选工作为今后的增选学部委员工作积累了宝贵的经验,打下了良好的基础。

各位学部委员,自第五次学部大会以来,在各位委员的关怀与支持下,在学部办公室人员的辛勤努力协助下,我们学部做了许多工作,取得了不少成绩。现在学部又增添了新的血液,增强了活力。我们对化学部这一集体满怀希望,坚信在新一届常委会的领导下,大家在社会主义祖国建设的伟大征途上,一定能够继续作出自己应有的贡献。